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В Україні права та свободи людини визнаються найвищою соціаль- 

ною цінністю. Забезпечуючи виконання завдань кримінального провадження 

адвокати виконують свої обов’язки з метою організації доступу до правосуд- 

дя та забезпечення панування верховенства права, створення змагальної сис- 

теми судочинства і захисту прав людини. 

Відповідно діючому законодавству адвокат є основним учасником 

кримінального процесу, який має право виступати як представник сторони 

захисту (ч. 1 ст. 45 КПК) і сторони обвинувачення (п. 25 ч. 1 ст. 3КПК). Крім 

того, законодавством України адвоката наділено правом надавати правову 

допомогу іншим учасникам кримінального провадження (п. 25 ч. 1 ст. 3 

КПК) 3. 

Метою роботи є визначення ролі адвоката в кримінальному процесі. 

Слід почати з того, що кримінальний процес – це врегульована діяль- 

ність правоохоронних органів, органів прокуратури та суду, яка направлена 

на здійснення досудового розслідування та судового провадження щодо ско- 

єних кримінальних правопорушень та забезпечення виконання завдань кри- 
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мінального провадження 1. Інститут судового захисту від обвинувачення у 

кримінальному процесі передбачається Конституцією України 1. 

Необхідно зазначити, що прийняття нашою державою концепції пра- 

вової реформи визначило напрям на приведення права загалом та ролі інсти- 

туту адвокатури в судочинній сфері на зразок до європейського. 

Законодавець позбавив прокуратуру функції загального нагляду і 

створив передумови для прийняття Закону «Про судоустрій», пізніше був 

прийнятий Закон «Про судоустрій і статус суддів» 2, далі змінено Криміна- 

льно – процесуальний кодекс України (далі КПК України) 3, що збалансу- 

вало рівновагу сторін судового процесу. 

Наразі, після проведення такої реформи прокурор та адвокат за своїми 

правами є майже рівними в кримінальному провадженні та користуються 

аналогічними можливостями у відстоюванні перед судом законних позицій. 

Адвокат є однією з активних процесуальних фігур досудового слідства 4. 

Успіх справи залежить від вміння професійного адвоката використовувати 

свої процесуальні можливості, спрямовані на відстоювання позиції клієнта. 

Правова позиція адвоката має відповідати закону і інтересам довірителя. 

Значне місце адвоката-захисника у кримінальному процесі відводиться но- 

вим Кримінально-процесуальним кодексом. Основні гарантії адвоката- 

захисника у кримінальному процесі містяться в Законі «Про адвокатуру та 

адвокатську діяльність» 5. Норми КПК України регламентують низку пи- 

тань, пов'язаних з участю захисника у кримінальному провадженні. Відпові- 

дно КПК України роль захисника може виконувати лише адвокат. Так, адво- 

кат – особа, яка здійснює захист підозрюваного, обвинуваченого, засуджено- 

го, виправданого, особи, стосовно якої передбачається застосування приму- 

сових заходів медичного чи виховного характеру або вирішувалося питання 

про їх застосування, а також особи, стосовно якої передбачається розгляд пи- 

тання про видачу іноземній державі 3. Загальні правила участі захисника у 

кримінальному провадженні викладено в КПК України. Захисник не має пра- 

ва взяти на себе захист іншої особи або надавати їй правову допомогу, якщо 

це суперечить інтересам особи, якій він надає або раніше надавав правову 

допомогу. Захисником не може бути адвокат, відомості про якого не внесено 

до ЄДР адвокатів України або стосовно якого у ЄДР адвокатів України міс- 

тяться відомості про зупинення або припинення права на зайняття адвокатсь- 

кою діяльністю. 

Таким чином, перш ніж вирішити питання про залучення захисника 

потрібно буде довідатись чи має він реєстровий номер у Єдиному реєстрі ад- 

вокатів України. 

Неприбуття захисника для участі у проведенні певної процесуальної 

дії, якщо захисник був завчасно попереджений про її проведення, і за умови, 

що підозрюваний, обвинувачений не заперечує проти проведення процесуа- 

льної дії за відсутності захисника, не може бути підставою для визнання цієї 
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процесуальної дії незаконною, крім випадків, коли участь захисника є обов'я- 

зковою. 

Дана норма підвищує вимоги до адвоката. 

Якщо підозрюваний, обвинувачений заперечує проти проведення 

процесуальної дії за відсутності захисника, проведення процесуальної дії від- 

кладається або для її проведення залучається захисник у порядку, визначених 

КПК 2. 

Одночасно брати участь у судовому розгляді можуть не більше п'яти 

захисників одного обвинуваченого. 

Захисник користується процесуальними правами підозрюваного, об- 

винуваченого, захист якого він здійснює, крім процесуальних прав, реаліза- 

ція яких здійснюється безпосередньо підозрюваним, обвинуваченим і не мо- 

же бути доручена захиснику, з моменту надання документів2. 

Захисник, відповідно до норм Закону, має право брати участь у прове- 

денні допиту та інших процесуальних діях, що проводяться за участю підоз- 

рюваного, обвинуваченого, до першого допиту підозрюваного мати з ним 

конфіденційне побачення без дозволу слідчого, прокурора, а після першого 

допиту - такі ж побачення без обмеження кількості та тривалості. 

Органи державної влади та органи місцевого самоврядування, їх слу- 

жбові особи зобов'язані виконувати законні вимоги захисника. Такого поло- 

ження раніше не існувало і його поява значно підвищує соціальний статус та 

професійні можливості адвоката 6. 

Захисник користується процесуальними правами підозрюваного, за- 

хист якого він здійснює, крім процесуальних прав, реалізація яких здійсню- 

ється безпосередньо підозрюваним і не може бути доручена захиснику, а са- 

ме: має право знати, у вчиненні якого кримінального правопорушення підоз- 

рюють його клієнта; вимагати перевірки обґрунтованості затримання; збира- 

ти і подавати слідчому, прокурору, слідчому судді докази; брати участь у 

проведенні процесуальних дій; під час проведення процесуальних дій стави- 

ти запитання, подавати свої зауваження та заперечення щодо порядку прове- 

дення дій, які заносяться до протоколу. 

Захисник також має право брати участь у проведенні допиту та інших 

процесуальних діях, що проводяться за участю підозрюваного, до першого 

допиту підозрюваного мати з ним конфіденційне побачення без дозволу слі- 

дчого, прокурора, суду, а після першого допиту – такі ж побачення без обме- 

ження кількості та тривалості. am Institut für Recht und moderne Technologien 

КПК визначає основні обов’язки захисника, згідно якої захисник зо- 

бов’язаний використовувати передбачені у законі засоби захисту з метою за- 

безпечення дотримання прав, свобод і законних інтересів підозрюваного, об- 

винуваченого та з’ясування обставин, які спростовують підозру чи обвинува- 

чення, пом’якшують чи виключають кримінальну відповідальність підозрю- 

ваного, обвинуваченого 2. 

Захисник зобов’язаний прибувати для участі у виконанні процесуаль- 

них дій за участю підозрюваного, обвинуваченого. У разі неможливості при- 
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бути в призначений строк захисник зобов’язаний завчасно повідомити про 

таку неможливість та її причини слідчого, прокурора, слідчого суддю, суд, а 

у разі, якщо він призначений органом, уповноваженим законом на надання 

безоплатної правової допомоги, – також і цей орган 2 

Захисник без згоди підозрюваного, обвинуваченого не має права роз- 

голошувати відомості, які стали йому відомі у зв’язку з участю в криміналь- 

ному провадженні і становлять адвокатську або іншу охоронювану законом 

таємницю. 

Захисник після його залучення має право відмовитися від виконання 

своїх обов’язків лише у випадках: якщо є обставини, які згідно з КПК виклю- 

чають його участь у кримінальному провадженні; незгоди з підозрюваним, 

обвинуваченим щодо вибраного ним способу захисту, за винятком випадків 

обов’язкової участі захисника; умисного невиконання підозрюваним, обви- 

нуваченим умов укладеного з захисником договору, яке проявляється, зокре- 

ма, у систематичному недодержанні законних порад захисника, порушенні 

вимог КПК тощо; якщо він свою відмову мотивує відсутністю належної ква- 

ліфікації для надання правової допомоги у конкретному провадженні, що є 

особливо складним 2. 

Отже, підводячи підсумок, ми бачимо, наскільки вагомою є участь ад- 

воката кримінальному процесі. Його діяльність у зазначеному провадженні 

чітко регламентована КПК України. Правовий статус адвоката та особливості 

інституту адвокатури в кримінальному проваджені чітко визначені в роботі 

та проаналізовані відповідно до законодавства. 
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